



国内统一连续出版物号 CN 35-0067 邮发代号33-101

农历癸卯年闰二月廿九_2023年4月19日 今日8版_星期三 第6582期

全面贯彻党的二十大精神 奋力推进中国式现代化晋江实践

科技吹来满目春
——看晋江体育用品产业如何踏上高质量发展之路

本报记者 柯雅雅

潮涌晋江，奋进正当时。

2023年一季度刚过，市场便传来好消息：安踏旗下所有品牌的零售额均实现正增长；特步主品牌零售比增约20%；361°一季度主品牌实现双位数增长，童装及电商业务比增超20%……晋江运动品牌延续去年的强势增长。

喜人业绩的背后，是晋江体育用品产业的厚积薄发：研发端，科技研发投入逐年增加；生产端，智能制造深入人心；产品端，高颜值产品打动消费者，产业链协同效应日益显现。

数十载苦心经营，如今，已经实现从“拼价格”到“拼科技”“拼颜值”华丽转身的晋江体育用品产业，正在用实际行动践行“深学争优、敢为争先、实干争效”行动，为产业的高质量发展探寻路径。



安踏公司打造的举重比赛鞋。本报记者 董严军 摄

势头强劲
行业龙头优势显

4月12日，安踏体育披露2023年首季度运营数据表现。期内，安踏品牌零售额与2022年同期相比取得中单位数的正增长，FILA品牌零售额与2022年同期相比取得高单位数的正增长，所有其他品牌零售额与2022年同期相比取得75%-80%的正增长。

不难看出，安踏各大分部均实现正向增长，较上年同期更显韧性。

特步国际同样表现出强劲的增长动能和市场竞争力。2023年首季度，特步主品牌零售(包括线上线下渠道)同比增长约20%。特步对外表示，有信心实现年度销售目标，预计2023年营收增幅至少为中双位数。

特步核心品牌计划今年净开设200家门店，特步儿童的目标是增加100至200家门店。

今年首季度，361°主品牌零售额同比实现低双位数增长，童装品牌零售额同比去年增长20%~25%，电商业务呈现持续增长态势，整体流水较去年同期增长约35%。

最近，还有一条行业普遍关注的信息——3月初，中乔体育股份有限公

业长期合作，持续协同创新，共同打造竞争优势，实现互利共赢。

从第一笔120万双的订单开始，入行鞋材领域十余年的福建普斯特服饰有限公司一路成长，目前已成为安踏鞋面织物最大的供应商。

十余年前，以针织衫为主业的普斯特，因为受到市场影响，公司业务量近乎腰斩。一筹莫展之际，企业在横机编织领域的独特技术吸引了安踏，两家企业建立合作。“我们原本对做鞋并不擅长。安踏派出技术团队提供指导，最终帮助我们将飞织技术应用在鞋面材料中，研发出广受市场好评的飞织鞋。”普斯特相关负责人介绍。

像普斯特与安踏这种产业链上下游企业合作共赢的例子，在晋江已然成为普遍现象。数以千计的中小企业在供应链中找到立足之地，趁势而上，形成“你中有我，我中有你”的依存关系。

当然，并非只是依存，晋江鞋服企业有着更长远的目标，他们全力参与了各类工业(产业)园区标准化建设，让晋江鞋服产业焕发新动能，拥有更强的韧性。

5月底，满誉产业机械微工业园首栋标准厂房将投入使用。满誉(福建)轻工机械发展有限公司副总经理丁玉峰说，该产业园将引进广东、浙江、苏州等地供应商，完善晋江当前较为短缺的鞋机制造自动化控制系统，并引进液压气动、精密加工等上下游配套企业在园区内实现强链补链。

今年下半年，数家新企业即将入驻三斯达鞋纺园。三斯达鞋纺园位于陈埭镇，筹划用地超300亩，计划总投资10亿元，可释放标准化厂房及配套超60万平方米。园区建设重点以建链、强链、补链、壮链、聚链、优链、稳链为方向，通过园区聚集效益，加

强鞋服生产链上中下游企业之间的分工协作，降低成本，提升园区企业订单的获取能力。

龙头企业加速扩张、中小企业差异突出、上下游紧密协同，晋江鞋服产业集群更具国际竞争力。

“企业外拓市场在前，晋江党委政府多维度护航在后。我们从信保、汇率、出入境服务、金融保障及国际物流等多个维度给予明确规定，全面助力晋江外贸企业开拓市场。”晋江市商务局方面表示。

去年，32家晋企获产业集群协作配套资金，中乔体育与卡尔美体育作为龙头企业协作配套入选榜单；天守、普斯特、康凯体育等32家涉及制鞋、面料、鞋材、鞋塑的相关企业，作为中小企业协作配套入选。

更早之前，2019年晋江率先在鞋服行业启动“手拉手”产能对接活动，适时而动，牵线搭桥，鼓励龙头企业“大手拉小手”，与中小企业进行产能对接，促成产能回归。现在，晋江天鹅服装织造公司每年新增的10万件订单都来自安踏集团；兴德织造的新增订单也来自本地龙头企业……

晋江市工信局相关负责人表示，希望把“产能对接”做成一个常态化的平台，让中小企业与品牌企业之间可以形成自循环的沟通机制，通过企业间的互通有无，抱团发展，倒逼“晋江制造”更上一个台阶。

晋江是全国民营经济最活跃的地区之一。在引导企业发展的过程中，晋江党委政府立足建设“有为政府”，更好地服务“有效市场”，全力当好引路人、推车手、服务员三种角色，定期组织党政企考察团到先进地区对标学习，帮助企业明方向、定航标，在企业顺风顺水的时候推一把，在遭遇困难的时候扶一把，这种政企互动的优良传统，正是“晋江经验”的生动实践。

深学争优 敢为争先 实干争效

保持警惕 高效联动 及时处置 守牢底线
晋江召开全市防汛工作视频会

本报讯（记者 李玲玲）昨日中午，晋江市市长王明元带队前往晋江市应急指挥中心，现场调度因强降雨造成的积水及交通拥堵问题，随即召开全市防汛工作视频会，部署相关防御工作。

王明元强调，要时刻保持高度警惕，杜绝麻痹心理和侥幸心态，坚持以汛情险情为导向，聚焦突出问题，下沉力量到一线，及时堵塞风险漏洞，快速果断转移危险区域群众，坚决守牢安全底线。

王明元要求，预警准备要充分，增加人员力量、抢险器械，加快完善应急预案措施。应急组织要高效，增强防灾减灾敏感性，充分发挥应急调度联防联动作用，高效组织运作，及时响应到位，切实提高应急处置效率。重点部位要守住，聚焦低洼地带、易涝点、交通堵塞点等，提前部署、提前管控，组织开展积水点位排查“回头看”，加强涉水区域汛期安全管理，严格落实水库、山塘安全管理机制，强化重点隐患部位安全警示牌、安全护栏等针对性防控。信息畅通要持续，第一时间上报险情灾情和应急处置等信息，持续跟进后续处置情况，确保信息指令24小时通畅。

晋江市领导吴志朴参加会议。



2023新征程 P3-P6
《晋江经济报》创刊17周年特别策划



又一年，我们迎来创刊17周年。恰逢鞋体博会，我们的生日，沉入展会重启的喜悦里，汇入更新更快的浪潮中。

进入2023年，一个快节奏的年份，每个人都在用全力奔跑，我们也努力融入跑者队伍，用速度感知城市发展的速度，用心跳感知万象更新的脉搏。

不变的是变化本身。我们全新打造的全媒体演播室盛大开张，一批又一批新鲜面孔从幕后走向台前，一个个又一个离奇脑洞从设想变成现实，新闻跳脱铅字模样，跑跑跳跳向你而来。我们也欢迎各路朋友前来做客，发散思维，碰撞火花，激扬梦想，让晋江报业大厦真正成为“文化地标”！

新闻在路上，在记录真实的路上，在见证城市发展的路上。

我们在路上，在创新求变的路上，在赋能美好的路上。

新征程，再出发。我们将扛起使命、不负众望！

**本报有奖
新闻热线**

@晋江经济报



新闻热线：0595-82003110 (24小时)
广告发行专线：0595-82005188
(服务时间：8:30-12:00; 15:00-18:00)

晋江市获评“首批省级
全域旅游示范区”

本报讯（记者 李玲玲）昨日，福建省文旅经济发展大会在宁德市召开。会上举行省级全域旅游示范区授牌仪式，晋江市获评“首批省级全域旅游示范区”。

晋江位于福建东南沿海，素有“泉南佛国”“海滨邹鲁”之美誉，是古代海上丝绸之路起点城市。近年来，晋江市不断传承弘扬“晋江经验”，以“全城一体”的理念，构建产、城、文、人深度融合发展全域旅游“晋江样板”，获评“中国县域旅游竞争力百强县市”“全国县域旅游综合实力百强县”称号。

目前，晋江有各级文保单位153处，其中世遗点3处、国家级9处、省级15处；联合国教科文组织非遗物质文化遗产项目4项、国家级非遗项目7项、省级非遗项目6项；国家级非物质文化遗产传承人4人，省级传承人15人；国家4A级旅游景区2个、3A级旅游景区6个、全国乡村旅游重点村2个、国家级旅游度假区1个、国家级夜间文化和旅游消费集聚区1个、省级全域旅游小镇1个、省级旅游度假区1个、省级观光工厂5个、省级工业旅游示范基地1个、省级乡村旅游特色村9个、四星级旅游村1个、省金牌旅游村2个。

瑞雪说天气

闪电338次
日降雨量123毫米
险些打破50年纪录



本报讯（记者 林小杰 秦越）昨日，倾盆的暴雨和频频的雷电，让不少晋江市民猝不及防。

从昨日凌晨到傍晚，晋江连续发布多个关于降雨、冰雹、大雾的预警信号。10时10分，晋江一度发布暴雨橙色预警信号，直到18时30分，才解除了暴雨橙色预警。

记者从晋江市气象台了解到，受西南气流影响，昨天早晨到下午，晋江出现暴雨到大暴雨。经统计，从17日20时至18日20时，晋江共有13个镇街出现大暴雨量级降雨，降雨量均超过了200毫米。其中，内坑、安海分别以144.7毫米和144.1毫米位居前两名。最大小时雨强出现在罗山街道，为64.9毫米/小时。此外，晋江还发生了338次闪电活动。

值得一提的是，昨日晋江本站的日降雨量为123毫米，险些打破历史同期日最大降雨量。1973年4月23日，晋江创下日降雨量125.9毫米的历史纪录。

这场长时间的降雨给出行的市民带来了不便。随便翻翻朋友圈，上班族庆幸道：“还好上班路上还没下大雨，不然肯定变成落汤鸡！”老师们则有些郁闷，“雨下得过大，讲课声都被雨声盖住了。”还有市民朋友担忧，“又要会从初一下到十五吧？”……

那么，接下来晋江的天气会怎样呢？据悉，昨夜雨势消停了一夜之后，今日雨水又将回归。预计今天受切变东移影响，晋江又有新一轮的降水过程，全市有中雨到大雨，局部有暴雨，22℃~28℃，沿海西南风4~5级、阵风6~7级；明天小雨，20℃~30℃，沿海西南风3~4级；后天晋江天气逐渐转为阴转多云，19℃~28℃，沿海东北风4~5级、阵风6~7级。

气象部门提醒，要注意防范雷电、短时大风等对流天气带来的不利影响，注意防范强降水可能引发的局地崩塌、滑坡等地质灾害及城乡积涝等次生灾害。